

## ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

На диссертационную работу Юсупханова Отахона Насырхановича по теме “Совершенствование организации оказания стоматологической ортопедической помощи населению Чуйской области”, представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение.

Юсупханов Отахон Насырханович выполнил диссертационную работу, посвященную одному из наиболее актуальных направлений современной медицины — вопросам организации ортопедической стоматологической помощи в государственных стоматологических подразделениях Чуйской области. Значимость исследования трудно переоценить, так как ортопедическая стоматологическая помощь играет ключевую роль в обеспечении третичной профилактики при диагностике и лечении основных стоматологических заболеваний. В связи с этим в работе детально рассматриваются не только аспекты ортопедической стоматологии, но и вопросы, касающиеся совершенствования работы терапевтической стоматологической службы и укрепления профилактической направленности стоматологической помощи. Это подчёркивает актуальность темы и необходимость её научного и практического изучения для повышения качества и доступности медицинских услуг.

Автором была проведена глубокая аналитическая работа, включающая исследование отчетных данных стоматологической службы Чуйской области, что позволило выявить основные тенденции распространённости стоматологических заболеваний, требующих ортопедической помощи. Кроме того, была изучена структура стоматологической службы региона, выявлены её уникальные особенности и ключевые проблемы. Особо ценно, что диссертант предложил своё видение оптимальной организации стоматологической службы, направленное на повышение качества ортопедического лечения и доступности медицинских услуг. Отличительной особенностью работы является использование комплексного подхода: автор разработал анкеты для пациентов, врачей-стоматологов-ортопедов, зубных техников и руководителей стоматологических подразделений. Также была создана специальная карта осмотра пациентов, что позволило провести личное обследование 1219 пациентов. Такой масштаб и тщательность работы демонстрируют высокий уровень профессионализма и исследовательских навыков. Результаты работы нашли отражение в 10 публикациях, из которых 5 были рекомендованы НАК ПКР, что подчеркивает их значимость и научный вклад. Предложенные в работе рекомендации, охватывающие различные уровни организации здравоохранения, обладают не только научной ценностью, но и прикладным характером, что особенно важно в современных социально-экономических условиях. Они представляют собой весомый вклад в развитие научного направления, связанного с общественным здоровьем и здравоохранением. Таким образом, представленные в работе результаты обладают научной новизной, практической значимостью и в полной мере соответствуют требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

### Научный руководитель:

Заведующий кафедрой общественного  
здоровья и здравоохранения  
Кыргызско-Российского  
Славянского Университета им. Б.Н.Ельцина,  
доктор медицинских наук профессор



Н.К. Касиев

25 февраля 2025

